2017年11月29日 星期三 责编/朱志莹 董富勇 美编/曹优静







陈建江正在救小孩。视频截图。

60岁残疾人士 勇救落水祖孙三人

救人的老陈说: 即使到80岁了,我也会去救

> 本报讯(记者 王颖 通讯员 孙炬川 范亚儿) 昨天,不少慈溪人的朋友 圈都在传一段视频——一辆电动汽车掉入河里,大人用力托举着小女孩喊 "救命",水已经到了大人的肩膀。一个大伯向他们蹚去,利落地把小女孩抱 起救到岸边。救人的,是个60来岁的大伯,腿部还有残疾。

> 昨天晚上,记者辗转联系上了视频里的大伯,60岁的陈建江。他先是 婉拒了记者的采访,一个劲说:"没什么,谁都会下水救人的。"

在记者的请求下,他才回忆了11月27日中午的那一幕。

"当时,我开着电瓶车带人去出租房,经过金塘村中央沟路的时候,突然 听到有人喊'救命',是女人的声音。"

"我赶紧停车,一看,不得了,河里还有小孩。我想都没想,就脱了衣服

"当时,河中央泡着一辆电动小车。车边,是个30岁左右的女人和一个 小女孩,小女孩才5岁左右。女人用力托举着小孩,身子在慢慢下沉。"

"我穿一条短裤,从河边蹚过去,水有一米多深。当时,女孩的妈妈托着 小孩,小孩矮,站水里要被淹的。小孩外婆一开始还在车里。我赶紧把小孩 一把抱过来,抱到河边。"

"开始的时候,河边没什么人。我们喊的声音大了,围拢过来的人也多 了,岸边还有人伸竹竿过来,视频和照片可能就是当时岸边的人拍的。我当 时很急,先救的小孩,再把小孩外婆也从车里拉出来,把她们一个个都拉上 岸了,还好还好,三个人都平平安安的。"

"人救上来了,我赶紧回家穿衣服。救人的时候没觉得冷,从水里一出 来,感觉要冻死了,人也上气不接下气的。"

记者在视频里看到,河面大概5米来宽,当时,水位在妇女的肩膀部位 左右。

"我也不知道水深不深,第一反应就是赶紧下去救人。"陈建江告诉记 者,"虽然我的一条腿残疾了,但我会游泳,救人是应该的。何况我现在才 60岁,即使到80岁了,我也会去救。"

据了解,被救的是金塘村的郑女士一家,当天60多岁的外婆和女儿、外 孙女三人出门,没想到发生了意外,所幸没有大碍。当天,一家人就送上了 烟、酒等礼品表示感谢,被陈建江婉拒了。他连自己的朋友圈都没记录这件

记者了解到,言语朴素的陈建江是个古道热肠的人。陈建江右腿残疾, 是一名肢体三级残疾人,但他一心一意尽力为残疾人开展各项服务。在慈 溪率先建立居家养残服务站,免费为全村12名贫困残疾人开展多项免费服 务。自费投资30万元,建立了"宗汉街道心贴心日间照料服务站"。他还被 评为慈溪市残疾人十佳创业创新之星。昨天晚上,当记者联系上他时,他还 正在参加宁波市残疾人文化辅导员培训呢!

市民老郑推荐一位 "最美宁波人",他说:

"风里来雨里去 这份恩情我永世不忘"

上月末,"2017年度最美宁波人"评选活动正式启 动。前天下午,白鹤街道王隘社区居民郑培华特意赶到 报社,想通过晚报推荐十多年如一日帮助自己的好心人 吕忠达为"最美宁波人"候选人。十多年前,生活困难的 郑培华除了独自抚养年幼的儿子,还要照顾身患重病的 老母亲。如果不是吕先生资助儿子直到大学毕业,帮助 老母亲治病,这个家早就撑不下去了。

"我会资助孩子直到大学毕业"

昨天下午,在报社接待室,衣着朴素的老郑着急地 对记者说,自己不会写推荐材料,生怕错过了这次评选, 这才特意赶到报社来的。

在老郑手里,拿着一张已经泛黄的名片。"这是恩人 吕先生的名片,是他第一次到我家去留下的,我至今保 存着。"老郑告诉记者。

老郑说,1993年开始,照顾三岁儿子和患病母亲的 担子落到了他的肩上。母亲不仅患有肺气肿、糖尿病, 心脏也不好,每个月仅医药费就需要800多元,生活非 常困难。

回忆恩人第一次到家里来的场景,老郑说,那是 2003年冬天,也是家里最困难的时候,老母亲卧病在床 没钱医治,吕先生打来电话,说是要来看看。

"那天晚上,天很冷,还下着雨,吕先生站在狭小的 客厅里,环顾了好一会。"老郑回忆说,拎着棉被和营养 品的吕先生进门之后,看到家里的状况,沉默了一会儿 才说,真没想到家里这么困难。

让老郑最为感动的是,吕先生看到老郑儿子认真地 写着作业,在询问了学习情况之后,当场给了孩子一个 长达十年的承诺——资助孩子到大学毕业。

十多年来多次出资解燃眉之急

"从2003年儿子上小学,一直到2013年大学毕业, 都是好心的吕先生资助的。"老郑说,这些年,老母亲的 病情也越来越重。然而,屋漏偏逢连夜雨,2004年12 月,在宁波市建隆铜业干了24年,老郑自己也下岗了。

2007年,老郑母亲因风瘫住院,交了住院费之后, 治疗费也无处着落。吕先生得知老郑母亲住院后,特意 送来了3000多元,解了燃眉之急。

此后的十多年时间,哪怕工作再忙,吕先生总是风 里来雨里去,带上大包小包的物品探望老郑一家。吕先 生十分关心老郑儿子的学习,一再关照有什么需要尽管 跟他说。

"没有好心的吕先生帮助,这个家不知如何撑下 去。"回想十多年的这些场景,老郑一阵哽咽。

"老母亲生前再三叮嘱,不能忘恩,将来一定要回报 恩人。"老郑说,在他心里,吕先生就是无数"最美宁波 人"当中的一个。

"这是一名党员干部应该做的事"

昨天上午,记者设法联系上了吕先生。吕先生再三 表示,这是过去的事了,也是一名党员干部应该做的。

"孩子非常懂事,学习也很努力。"吕先生告诉记者, 结对老郑是单位党委的安排,自己只不过多关心多帮助 一点而已,做得还不够好。

对于老郑的感恩之举,吕先生一再表示,这点小事 真不值一提。如今,老郑家的日子慢慢好起来了,这让 自己特别欣慰。

"吕先生是个好心人,他帮助老郑的事,我是知情 的。"昨天下午,记者设法联系上了原江东区王隘社区主 任杨云娣。杨阿姨说,十多年前,吕先生还在杭州湾大 桥工程指挥部上班,虽然工作繁忙,但一直没有放下老 郑一家人。

"吕先生这样的好心人,不仅传递了正能量,更让困 难群体感受到了社会的关爱。"杨阿姨表示,宁波是一座 爱心城市,正因为有了这些"最美宁波人",宁波才会更 加美丽,更有温暖。